Ise Vuruk Tanim
Hipotez Olusturma



Isevuruk Tanim

 Ozellikle dogrudan dogruya gdzleyemedigimiz
bir kavramin varolup olmadigini ya da ne
Olctde varoldugunu gorgul olarak
saptayabilmek icin ne gibi isler ya da islemler
vapildigini belirterek tanimlama.

— Ogrenme “...... kadar kelimeden ...... kadarini, ......
kadar zamanda ....... kosullarda hatirlamaktir”



e test edilmesi,
e tekrarlanmasi,

* sagdanmasi;

*dolayisiyla herkes tarafindan ayni anlamlar
verilmesi de olanakli kilinmaktadir.



* |sevuruk tanimlarla kavramsal diizey gorgiil
dizeye donusmekte ve bilimsel arastirmalarda
kolaylik saglanmaktadir.

 Ozellikle psikolojik kavramlar ancak 6lcme
voluyla isevuruklastirilabilirler.



* Avustralyada aclik sinirinin altinda yasayan
cocuklarin sayisini bulmalk,

* Gencinsanlara yardim etmek icin tasarlanan
veni egitim programinin etkisini 6lcmek




Aclik: bir duygunun tanimlanmasidir.

Arastirmada aclik bir degisken olarak
kullaniliyorsa;

Aclik kavraminin isevuruk tanimini yapiniz!



e Son yedigi su kadar kalorilik yemekten sonra
en az 12 saat gecen kisi actir.



e Bir kavramin birden fazla isevuruk tanimi
vapilabilir.

* Onemli olan s6z konusu arastirmada gecen
kavrami hangi islemlerle tanimladigimizin
belirtilmesidir.



e Kavygiliinsanlar sosyal ortamlardan kacinirlar
mi?




e Kavygiliinsanlar sosyal ortamlardan kacinirlar
mi?

Kaygili:
— Beck Kaygi Olcegi
— DSM-IV gore klinik degerlendirme



e Kaygiliinsanlar sosyal ortamlardan kacinirlar
mi?

Sosyal Ortam:

— Dogum gunu partisi, alisveris merkezleri, konser,
tiyatro



* Cocukluk 6fkesini azaltmayi amaclayan yeni
egitici televizyon programinin etkisi
arastirilacaktir.




* Cocukluk 6fkesini azaltmayi amaclayan yeni
egitici televizyon programinin etkisi
arastirilacaktir.

Ofke:

— Davranissal gozlem (fiziksel ve sozel 6fke isaretleri)

— Ogretmenleri tarafindan doldurulan cocuk
davranislari olcegi



e Calismanin amaci ebeveyn sicakligi, ebeveyn
Ofkesi ve ergenlerin alkol tuketimleri
arasindaki iliskiyi arastirmaktir.




e Calismanin amaci ebeveyn sicakligi, ebeveyn
Ofkesi ve ergenlerin alkol tiketimleri
arasindaki iliskiyi arastirmaktir.

Ebeveyn Sicakligi:
— Fiziksel sicaklik (bpme, sarilma, kucaklama)

— Sozel sicaklik (6vme, glizel seyler s6zleme, takdir
etme)



e Calismanin amaci ebeveyn sicakligi, ebeveyn
Ofkesi ve ergenlerin alkol tiketimleri
arasindaki iliskiyi arastirmaktir.




e Calismanin amaci ebeveyn sicakligi, ebeveyn
Ofkesi ve ergenlerin alkol tiketimleri
arasindaki iliskiyi arastirmaktir.

Ebeveyn Ofkesi:
— Fiziksel Ofke (vurma, 1sirma, tokatlama)

— Sozel Ofke (hakaret etme, sdvme, asagilama, kot
sOz soyleme)



e Calismanin amaci ebeveyn sicakligi, ebeveyn
Ofkesi ve ergenlerin alkol tuketimleri
arasindaki iliskiyi arastirmaktir.




e Calismanin amaci ebeveyn sicakligi, ebeveyn
Ofkesi ve ergenlerin alkol tuketimleri
arasindaki iliskiyi arastirmaktir.

Alkol Tuketimi:

— Gectigimiz ay ne siklikta alkol tuketti?

— Gectigimiz ay arkadaslari ile bir aradayken kac
bardak alkol tuketti?

— Alkol kullanim sikligi nedir?



e Calismanin amaci stresli yasam olaylarinin
psikolojik sorunlar Gzerindeki etkisini
arastirmaktir.




e Calismanin amaci stresli yasam olaylarinin
psikolojik sorunlar Gzerindeki etkisini
arastirmaktir.

Stresli Yasam Olaylari:
— Aile Uyelerinden birinin 6limu yada agir rahatsizlig
— Cinsel, fiziksel, psikolojik istismara maruz kalmak olabilir
— Ciddi kisiler arasi catisma olabilir (bosanma)
— Ciddi ekonomik guclikler olabilir.



e Calismanin amaci stresli yasam olaylarinin
psikolojik sorunlar Gzerindeki etkisini
arastirmaktir.




e Calismanin amaci stresli yasam olaylarinin
psikolojik sorunlar Gzerindeki etkisini
arastirmaktir.

Psikolojik Sorunlar:
— Kaygi: Sureklilik Kaygi Olcegi
— Zihinsel Stres: Genel Saglik Olcegi
— Kisa Semptom Envanteri



ARASTIRMANIN AMACI

 Amac arastirma probleminin somutlastigi
verdir.

e Amaclar NE, NASIL ve NICIN ifadelerine cevap
verir.

e Calisiimak istenen problemle ya da konuyla
ilgili degiskenleri ve iliskileri ifade eder.

24



* Arastirmanin detayli amaclari iki sekilde ifade
edilebilir:

—Soru cumleleri

* Ifade edilis kolayligi ve hipotezlerdeki gibi
varsayima dayanmadan sorunun sorulmasi
kullanim kolayligi saglar.

— Universite 8grencilerinin zeka diizeyi ile akademik
basarisi iliskili midir?

— Ogrencilerin calisma disipliniyle tGiniversiteye girme
puani arasinda olumlu yénde bir iliski var midir?

— Kisilik 6zellikleri yardim etme davranisiyla iliskili
midir?
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— Hipotezler (Denenceler)

* Bir arastirma probleminin somut, incelenebilir,-
test edilebilir duruma getirilmis seklidir.

* Gozlemlenebilir (arastirilabilir) bir olay, olgu
veya fikri mantikl ve bilimsel olarak aciklamaya
yonelik yapilan tahminlerdir

— GUralttald ortamda yapilan bilissel testler test
performansini disurur.

— Erkekler kadinlara gore daha fazla alkol tliketir.
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* lyi bir hipotezde aranan onemli 6zellikler:
— Kuramsal bir temele dayali olmalidir.
— Bilinenlerle 6nemli bir celiski icinde olmamalidir.
— Degiskenler arasi iliskiyi tanimlamalidir.
— Sinanabilir (yanhslanabilir) olmalidir.

— Mevcut zaman ve olanaklarla sinanabilecek
sekilde sinirlh olmalidir.

— Acik, basit, anlasilir ve islevsel (isevuruk) bir
sekilde ifade edilmis olmalidir.
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* Hipotez Turleri:
— Arastirma hipotezi (H1)
* Degiskenler arasinda iliski oldugunu savunan hipotezdir.

e Gruplar arasinda anlamli fark vardir dedigimiz
hipotezdir.

— Yokluk (sifir) hipotezl (HO)

* Gruplar arasinda anlamli fark olmadigi yani gruplarin
esit oldugunu soyleyen hipotezdir.

* Degiskenler arasinda iliski olmadigini savunan
hipotezdir.
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* H1 hipotezi iki sekilde kurulabilir;

— a) Cift yonlu hipotez
e H1 = ulzu2 farkliligi belirten bu hipotez cift yonltddar.

— b) Tek yonli hipotez
* H1 = u1>u2 veya pl<u2
* ul'in u2 den buyuk oldugunu veya

 ul'in u2 den kicik oldugunu belirten bu hipotez tek
yonludur.

*Eger deneysel bir calisma yapilmiyor veya sonuctan emin
olunmuyorsa cift yonlu hipotezler ya da arastirma sorulari tercih
edilmelidir.



Yaslilik ve bellek

|

Yaslilik ile bellek arasinda bir iliski var midir?

|

Yasli insanlar karmasik olaylarin detaylarini genc
insanlardan daha az hatirlar.



* Tek Yonlu Hipotez:

Yasli insanlar karmasik olaylarin detaylarini gencg
insanlardan daha az hatirlar.

e Cift Yonlu Hipotez:

Karmasik olaylarin detaylarini hatirlama konusunda
vasli insanlarla genc insanlar arasinda anlamli bir
fark vardir

* Yokluk Hipoteazi:

Karmasik olaylarin detaylarini hatirlama konusunda
vasli insanlarla genc insanlar arasinda anlamli bir
fark yoktur.



 Ofke kontrol sorunu konusunda nikotin
yvoksunlugu yasayan Kkisilerle nikotin
voksunlugu yasamayan kisiler arasinda anlamli
bir fark vardir.

Cift YonlU Hipotez:
Tek Yonlu Hipotez:
Yokluk Hipotezi:



* Ebeveynlerinden ylksek kabul goren ergenler,
dusuk kabul gérenlere kiyasla daha az
psikolojik uyum sorunlari yasar.

Cift YonlU Hipotez:
Tek Yonlu Hipotez:
Yokluk Hipotezi:



* Rahatlama egzersizleri egitimi alan bireyler,
almayanlara kiyasla daha az engelleyici
davranis gosterirler.

Cift Yonlu Hipotez:
Tek Yonlu Hipotez:
Yokluk Hipotezi:



Bati kulturlerinde ideal guizel kadinin gorsel
imajina mazur kalmak ile beden memnuniyeti

arasinda iliski vardir.

Cift Yonlu Denence:
Tek YOnlU Denence:
Yokluk Denencesi:



Calismanin Amaci

e Calismanin amaci cocuklara alfabeyi 6gretmenin en
gelismis yolunu bulmaktir. Bunun icin iki grup cocuk
alinacak, bir gruba yeni sarki soyleyerek alfabeyi
ogretme teknigi uygulanacak, diger gruptan ise sikici
bir sekilde her bir harfi tekrar etmesi istenecektir.

Cift Yonlu Hipoteaz:
Tek Yonlu Hipoteaz:
Yokluk Hipotezi:



e Cift Yonlu Hipotez:

Alfabedeki harflari tanima acisindan sarki
soyleme teknigi uygulanan cocuklar ile sikici bir
sekilde harfleri tekrar etmesi istenen cocuklar
arasinda anlaml bir fark olmasi beklenmektedir.



* Tek Yonlu Hipotez:

Sarki soyleme teknigi uygulanan cocuklarin,
sikici bir sekilde harfleri tekrar etmesi istenen
cocuklardan daha cok harfi tanimasi
beklenmektedir.



* Yokluk Hipotezi:

Alfabedeki harfleri tanima acisindan, sarki
soyleme teknigi uygulanan cocuklar ile sikici bir
sekilde harfleri tekrar etmesi istenen cocuklar
arasinda anlaml bir fark olmasi beklenmektedir.



Calismanin Amaci

e Calismanin amaci 6fkeli davranislar gosterme
acisindan film izlerken engellenen cocuklar ile
engellenmeyen cocuklar arasindaki farki
arastirmaktir.

Cift Yonlu Hipotez:
Tek YonlU Hipotez:
Yokluk Hipotezi:



e Cift Yonlu Hipoteaz:

Ofkeli davranislar gésterme acisindan film
izlerken engellenen cocuklar ile
engellenmeyen cocuklar arasinda anlamli bir
fark vardir.



* Tek Yonlu Hipotez:

Film izlerken engellenen cocuklarin,
engellenmeyen cocuklara kiyasla daha fazla
Ofkeli davranis sergilemesi beklenmektedir.



* Yokluk Hipoteazi:

Ofkeli davranislar gésterme acisindan film
izlerken engellenen cocuklar ile
engellenmeyen cocuklar arasinda anlamli bir
fark vardir.



Hipotez Testi (anlamlilik testi)

* Hipotezin 6rneklemden elde edilen bilgilere bagl
olarak belirli bir hata payi ile dogrulanmasina hipotez
testi denir.

* Evrenin tumu Uzerinde calisildiginda, cikan sonuclar
kesindir. Anlamlilik testi uygulanmaz.

 Eger evrenden orneklem alinarak calisiliyorsa, bir
hipotez testi (anlamlilik testi) uygulanir.

— Universite 8grencilerinin sinav basarilari ile sinav kaygisi
arasinda anlaml bir iliski varmi dir?



Normal Dagilim

* Hipotez testinde, evrenden
alinacak sonsuz tesadifi
orneklemin bir normal dagilim
egrisinin altinda toplanacagi
kabul edilir.

* Secilen 6rneklemin, normal
dagilim egrisinin sag ve
solundaki red bolgelerinde
olup olmadigina bakilr.

* O bolgelerin disinda
(kenarlarda) yer aliyorsa,
farkhhiklar tesadufi olabilir.
Yoksa fark tesadifi degildir



Anlamlilik Seviyesi (a )

*Herhangi bir sonucun rastlantisal olarak ortaya
ctkma ihtimalini gosteren degerdir.

*Red bdlgesinin sinirinin belirlenmesinde

kullantilir.

* Arastirma
ve yokluk
seviyesini

arda yanlis bir iddiada bulunmamak
nipotezini korumak icin anlamlilik

cUcuk tutariz.

*Bu deger genellikle p<0.05



Hipotez Teslerinde Karsilasilabilecek Durumlar

— 1) Ho dogrudur : Hipotez testi sonunda biz dogru
oldugunu buluyoruz. Yani "KABUL" ediyoruz.

e Dogru Karar: (1-a) gliven katsayisi ile bu ¢ikardigimiz
sonu¢ dogrudur.)

Sinav kaygisi ile sinav performansi arasinda anlamli bir
iliski yoktur ve biz de yoktur diyoruz.



— 2) Ho dogru olmasina karsin hipotez testi sonunda
biz onun yanlis oldugunu zannedip Ho |
reddediyoruz.

e HATA! (I. tir hata veya a hata)

Sinav kaygisi ile sinav performansi arasinda anlamli bir iliski
olmadigi halde biz vardir diyoruz.



— 3) Ho hatali veya yanlistir : Biz onu dogru zannedip
kabul ettik.

e HATA!(Il. tr hata veya B hata)

Sinav kaygisi ile sinav performansi arasinda bir iliski var
ama biz yok diyoruz.



— 4) Ho hatali veya yanlistir : Biz onun yanlis
oldugunu bulduk; HO'I reddettik.

* Dogru Karar: (1-B) veya testin glici ile bu c¢ikardigimiz
sonuc dogrudur .

* Sinav kaygisi ile sinav performansi arasinda bir iliski
vardir ve biz de vardir diyoruz.



H, gercek H, hatali

H, kabulu Dogru karar [I.TUr hata ()

H, reddi |.TUr hata (a) Dogru karar

Alfa (a) : Dogru bir yokluk hipotezin yanlislikla reddedilme
olasihigidir.

Beta (R) : Yanls bir yokluk hipotezin yanhslikla kabul edilme
olasihigidir.



